

提着鸡蛋上门推销 上百位老人被骗

青岛检察机关办理一起涉老骗局案件 提醒老年人谨记“三不”

早报3月17日讯 “闺女,刚才法院执行局来说钱追回来了,让我去领,这事儿多亏你帮忙呀!”近日,家住市北区的李大爷高兴地向市北区人民检察院的检察官说道。而故事的开始还要从上百位老人700余万元养老钱投资血本无归说起。

上百位老人被骗养老钱

“这些钱是我养老用的,这是一辈子的积蓄啊,你们一定要帮帮我们啊!”2024年8月26日,71岁的吕阿姨攥着投资合同在检察官面前泣不成声。合同上“荣耀消费卡、福寿墓地”的金色印章还隐约泛着光,可她投资的20万元退休金却血本无归。在她身后,还有上百位老人面临同样困境。透过一本本案卷,检察官们仿佛看到一位位老人坠入深渊,这让他们食不知味、夜不能寐。

经初步审查发现,某养老服务公司自2019年起就在社区摆起“养老咨询”

摊位,宣称充值10万元可成为“荣耀会员”,既能享受上门送餐、医疗陪护等居家养老服务,两年后还可获得18%的收益……这个精准击中老年人养老焦虑的“商业模式”,在业务员提着鸡蛋和粮油上门推广中迅速扩张。72岁的姜大爷抵押了房子,投资30万元买了3张“荣耀消费卡”;独居的赵奶奶取出毕生积蓄,只为给孙子留块风水宝地。

2024年7月,当到期资金无法兑付时,老人们才惊觉:App里的数字早已变成了虚无代码,上百位老人的700余万元养老钱不翼而飞。

“我们就是正常预售养老服务和墓地。”首次提审时,该养老服务公司老板郑某理直气壮地辩解道。检察官调查发现,该公司仅聘用了3名工作人员为投资人提供所谓的上门养老服务,根本没有养老服务团队。面临电脑早已被格式化、关键数据被销毁的难题,检察官通过技术部门从涉案电脑硬盘中恢复出原始财务账目、统计报表,并与上百位老人逐

一面对面交流,反复核对涉案证据材料、证人证言及涉案金额。

在确凿的证据面前,郑某当庭认罪。2024年12月25日,郑某因犯非法吸收公众存款罪被法院判处有期徒刑4年。

“银发宣讲团”提醒市民莫上当

面对大爷大妈们的一通通电话、一封封信件,检察官深知老人们最关心的还是如何追回投资款。为做好追赃挽损工作,检察官通过分析资金流向锁定了郑某用涉案款项购置的房产和理财产品,依法督促相关部门查封冻结上述财产,并联合公安机关共同对涉案业务员释法说理,促成业务员退缴违法所得。

办案中,检察官一直在思考如何防范此类案件再次发生。为加强源头治理,检察官督促金融监管部门加大监管力度,并强化普法宣传,在人流密集的商超、小区电梯投放宣传短片、漫画图文

等,让市民以喜闻乐见的方式接受法治教育,还邀请民政部门代表和社区工作人员旁听庭审,希望通过他们将防范养老诈骗的观念传递到基层民众之中。

令人欣喜的是,老人们自发组建了“银发宣讲团”,以自己的受骗经历提醒市民不要上当。近日,检察官到社区走访时看到,吕阿姨正指着“银发宣讲团”宣传手册上的案例说:“这就是我踩过的坑,你们千万别上当!”

在此,检察官提醒老年朋友谨记“三不”:不轻信“高收益养老”,须知高回报往往伴随着高风险,不轻信走捷径快速致富;不签“看不懂的合同”,一定要核实信息是否属实,务必让子女把关,咨询专业人士意见;不贪“小恩小惠”,警惕推销人员打“亲情牌”,防止领10个鸡蛋丢10万元本金。同时,为人子女者,要更多关心老年人生活,勤联系、善提醒,让老年人老有所养、老有所安。

(青岛早报/观海新闻记者 吴冰冰
通讯员 白树文)

蒙面盗窃商铺

莱西警方破获两起商铺盗窃案

4人难逃法网

成功追回约40万元被盗财物

早报3月17日讯 日前,莱西市发生两起盗窃商铺案件。嫌疑人绞尽脑汁,又是伪装,又是关闭警报器,又是现偷作案工具,极力想躲避公安机关的追查,然而即使如此费尽心机,结果还是难逃法网。目前4名嫌疑人已经到案,警方成功追回约40万元被盗财物。

今年2月底,莱西市城区发生两起盗窃沿街商铺案件,被盗名酒、名烟、高档保健品等物品总价值40余万元。案件发生后,莱西市公安局抽调精干力量组成专案组,迅速展开现场勘查、走访调查、视频侦查和案件串并等工作。

专案组民警通过对两起案件现场分析及走访调查发现,两起案件的嫌疑人系同一伙人,遂将两起案件进行串并侦查。通过进一步侦查,民警发现这两起案件均是由多名嫌疑人暴力破坏商铺门锁、关闭店内警报器后,进入店里实施盗窃,然后用电动三轮车装载被盗物品逃离现场。作案时嫌疑人均戴手套、口罩、



嫌疑人(中)指认犯罪现场。

头盔,故意遮挡面部,意图躲避公安机关侦查。

获取这些信息后,专案组民警一边围绕作案工具电动三轮车开展调查,一

边沿着嫌疑人逃跑路线进行追踪。然而,民警经调查发现,嫌疑人作案用的电动三轮车是案发前刚刚盗窃而来的,于是,民警便将工作重点转向嫌疑人逃跑

方向和藏匿地点。经进一步调查研判,民警很快发现一名叫程某杰的男子有重大嫌疑。随后,民警围绕程某杰及其身边关系人展开深入调查,发现案发前后其与刘某某、李某某、杨某等3人联系频繁、交往密切,这也与案件嫌疑人为多人不谋而合。

在侦查确定嫌疑人的身份和落脚点后,2月28日中午,专案组民警兵分多路同时展开抓捕行动,成功将程某杰、刘某某、李某某、杨某一举抓获。

民警经审查得知,程某杰伙同刘某某、李某某、杨某在作案前盗窃3辆电动三轮车作为交通工具,并且作案时戴手套、遮挡面部,后于2月20日和2月27日凌晨先后窜至莱西市城区南京路和香港路两个沿街商铺实施盗窃,共盗得名酒、名烟、海鲜、保健品等物品一宗,总价值40余万元。目前,大部分被盗物品已被追回,4名嫌疑人因涉嫌盗窃已被莱西警方依法刑事拘留。现案件正在进一步处理中。

(青岛早报/观海新闻记者 康晓欢
通讯员 宋学友 李晓飞 摄影报道)

美德健康生活方式 公益广告



节俭绿色

俭以养德 简约适度 低碳生活